

# LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano Oficial del Partido Republicano Progresista de la Provincia

TELEFONO NÚMERO 181

Núm. 11.721

Punto de suscripción

En la Redacción y Administración  
Alfonso el Sabio 22 entra.— Todas  
las reclamaciones y correspondencia  
al Director, Administrador y Propietario  
D. RAFAEL SEVILLA LINARES

AÑO XXXVII

Alicante Sábado 22 de Enero de 1916

## EL DOCTOR LOPEZ CAMPEDO

PROFESOR Y SECRETARIO DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID tendrá abierta su consulta de enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINO E HIGADO, desde el día 10 del corriente mes en ALICANTE: Calle de San Fernando, 55. De 9 a 12 y de 3 a 5.

«El Correo, con traslado  
á 'El Cartero Mayor'»

En la observación que cada viernes

No queremos pecar de descorteses para con nuestro estimado colega «El Correo», que nos dedica su editorial de anteayer comentando en él un sueldo nuestro, en que dábamos cuenta de la evolución hacia la monarquía de D. Rafael Altamira, noticia que leímos en «El Día».

Ante todo, hemos de consignar que reconocida la ilustración del colega no nos sorprende ni mucho menos el lenguaje moderado que emplea al ocuparse de nosotros y á cuya ecitud precuraremos corresponder por nuestra parte.

Pero esto, no tiene nada que ver con la intervención que «El Correo» toma en este asunto personal; y en el que estaría muy en su lugar una rectificación del propio señor Altamira á nuestras apreciaciones, y de ninguna manera, el papel que se adjudica nuestro colega conservador idóneo, porque que nosotros españoles, ni antes ni ahora, don Rafael Altamira milita en las filas del partido idóneo.

No tome á mala parte «El Correo» esta observación nuestra, que la hallamos muy puesta en razón.

A nosotros, con perdón sea dicha del colega nos pareció oportuno comentar el acto atribuido al Sr. Altamira y lo hicimos en muy pocas palabras, y sin que en nin-

guna de ellas hubiese nada mortificante para nuestro ex-correligionario, de quien somos nosotros ahora sus adversarios fracos y decididos, aunque leales, por exigirle así su cambio de política, ingresando en el partido liberal dinástico.

Escribí el articulista esto que sigue:

«Siempre tuvimos á Sevilla Linares, veterano de la profesión y apóstol de la buena fe en los campos de la política y de la Prensa, como hombre ecuánime, carácter rectilíneo, espíritu justo y nada asequible á la injusticia.

Y ciertamente nos produce perplejidad, hallar que ahora, por una aberración, destruye esos conceptos que seguimos queriendo adjudicar y defendemos en proyección de él con los siguientes razonamientos:

Muy agradecidos quedamos al buen juicio que le merecemos á nuestro adversario, y en cuanto á lo de aberración que supone padeceremos, no hay tal cosa. Obramos como es debido; esto está en nuestro organismo, y es inútil que haya quien se empeñe el que deje de producir el efecto correspondiente. Los años, los desengaños, y el vaiven continuo de las cosas, nos iban acostumbrando á presenciar imposibles los más extraordinarios espectáculos; pero, la verdad sea dicha, el cuadro que contemplamos hoy es demasiado fuerte para que nos sea dable mirarlo á sangre fría. Y sube de punto nuestro asombro cuando escuchamos el lenguaje de «El

Correo» para con nosotros. Pues qué, ¿no tenemos derecho para dar el adiós de despedida á un correligionario querido y respetado por su saber que se ausenta de nuestro campo para ingresar en las filas de la monarquía, como ha ocurrido con el señor Altamira? Y eso es precisamente lo que hemos hecho, y ese proceder es el que censura el diario conservador, cuya lealtad a serán sin duda, la de aplaudir cuando un correligionario suyo ingresa en las filas de la República.

Francamente, no comprendemos esa maniera de discurrir que es muy choquante.

Habla también el articulista de «intolerancia», de que nosotros no hacemos justicia al adversario y nos atribuye falta de respeto para la idea ajena.

¡Atalo ahí! Es necesario que sepa quien es, dice, que obra con injusticia notoria y que jamás hemos sido sectarios é intollerantes para con las opiniones ajenas, y confluimos siempre, y ya que es oportuno queremos recordar que no hace muchos años en una reunión celebrada en el Ayuntamiento para tratar de la construcción del ferrocarril de la Marina entonces en proyecto, y el recibimiento que debía hacer al Sr. Altamira, cuya venida á Alicante estaba anunciada como próxima, hubo quien dijo: «que tratándose del Sr. Altamira afiliado al partido republicano, no creía conveniente la organización de ciertos preparativos, y que él desde luego anunciaaba no iría á la estación á recibirlo». Entonces pidió la palabra el autor de estos renglones y manifestó que «creía pertinente todo lo que se estaba organizando en honor del ilustre alicantino D. Rafael Altamira, y que se honraba en ser su amigo y correligionario».

Quien sostuvo la nota de intransigencia pertenecía al titulado partido liberal.

Dice el articulista como queriendo convencerse de la razón que asiste al señor Altamira para irse con los liberales del conde de Romanones:

«De sabios es mudar de opinión, care cofrade, y vea si es sabio este señor Altamira que con la luz potente de su privilegiada inteligencia, alcanza un lejano venir de la patria, dentro del régimen, que es el que indudablemente le ha inducido á «evolucionar» del lado de que puede ser útil á la patria misma.

No queremos creer que el colega ignore lo que todo el mundo sabe. El régimen vigente, es caduco y hombres progresivos nada pueden hacer en él de útil. ¿Porque sino cayó en desgracia el Sr. Altamira cuando desempeñaba un elevado cargo en el que tanto podía hacer por la instrucción del pueblo?

Apliquemos este hecho psicológico al orden de ideas que venimos emitiendo. Un cambio político por escusado que esté en apariencia, será de consecuencias efímeras y transitorias, y no podrá justificarse sino á la sombra de los bienes que realice, de las ventajas que proporciona, de los beneficios que predigne. ¿Es más valioso nuestra posición presente? Lo es; ¿equívoca lo duda? No cabe mayor miseria.

Apartarse de este régimen es lo mejor, lo más patriótico es lo que se haga.

El pueblo sabe que con estos gobiernos no es posible consolidar la libertad.

Ya hablaremos otro día de ciertas cosas á que alude el articulista dignísimo á quién contestamos.

RAFAEL SEVILLA LINARES.

SOCIEDAD SANITAU

DOCTOR DUARDE - Óculista

Miembro de la Sociedad Oftalmológica Hispano Americana  
Exprofesor agregado del Refugio de Madrid.

Consulta de 10 a 1 en la calle de Bilbao primer piso.

MONOPOL

Inmenso surtido en dulces, pasteles, padillas de Alcoy, mazapanes de Toledo, pastas, pastelillos de Lloret, turrones, jaleas, mermeladas inglesas, frutas en almíbar, bombones finos y objetos para regalos.

CONFITERIA 20, Mayor, 20—Alicante

«Confitería especial»

— 130 —

Sub. Leopoldo ha escrito:  
Las palabras sólo son palabras y jamás entiend  
que apelliden al oido se haya cosechado una cosa  
que transparende de penas.

Sub. Expuso á mi alma el recuerdo de aquellas pá  
bras de mi amigo: «No son los hechos el sujeto  
posible que difiere en la vida.»

Federico ha presentado sus manos.

«No la vio? Yo ahora lo pienso. Me da vez de las  
manos I abra mi confidencia. B. es aquí en los dedos de  
este y aquél, dentro de la palma de este». «Pero es  
que se necesita ser muy fino y graciados para probar  
dulzuras! Dulzuras buenas benditas mías y yo me di  
tú di, truyendo de la hija! M. me M. M. M. M. M. M. M. M.  
todo mi pueblo que te sorprendió y prendió con el  
esa alicante de la noche...»

Asunción.

«Puedo leer a los 24 de la Mañana. Todas las mañanas

127

efi dia la ciudad levantava exteriores de negros al  
genocidio. Fijos eminentes gemeban macizos de am  
guas furtadas.

Visitaron los maestros de la vecindad. Los gubos del  
estilo de fumar en sus portales se acabaron la legión  
del periódico.

Dicen: «No hay más, que devolvernos». «Uma  
hay otros en casa». «En tiempos, el tiempo lo cura  
todo».

Preguntaban luego: «A que hora había sido la  
muerte y cuando la enteraron».

Los había asombrados y rebatidos con su expre  
sion esquelito, al que él no había visto jamás  
dijo entre... «Quizás, quizás siguiendo el mal, con  
tempo».

«... Oye, muy graves sospechos: que contra el  
último mal no había remedio... A no ser un mila

## La guerra europea

## LA SITUACIÓN MILITAR

Ahora resulta que han hecho muy bien los aliados no enviando tropas ni peregrinos á los montenegrinos.

El rey Nicolás se entendía con Austria y Alemania. Para tener un pretexto decente exigió que le atacaran yá eso es debido la conquista del monte Lovcen y la evacuación de Cetina.

Hacia tiempo que la prensa austriaca y alemana en sus informaciones balkánicas venían diciendo que el rey Nicolás y sus hijos eran enemigos de la continuación de las hostilidades en París, Londres, Petrogrado y Roma, se temía una defeción.

Claro que la situación de los montenegrinos era crítica. Han peleado desde 1912, con turcos, búlgares y austriacos. Solo tenían ya algunos miles de hombres y se les hacía más duro tener que replazarlos por Pregovitz y Skutari á los risos albaneses.

Sin duda estaban cansados. Pero el rey Nikita ha querido que su cambio de actitud tuviera las más grandes repercusiones morales, y lo ha rodeado de una «mise en scène» verdaderamente artística. La rendición de los montenegrinos obligará á los serbios de Albania á acelerar su marcha á Corfú. Se imponen las medidas rápidas y esas medidas solo Italia puede adoptarlas con la necesaria urgencia.

## ACLARACIÓN NECESARIA

## Después de una denuncia

Nuestro estimado y novel colega, «La Reforma», en uno de sus primeros números, denunció al Alcalde señor Pobil, que habiéndose reclamado con urgencia para una mujer enferma, la asistencia facultativa de uno de los médicos de guardia en la Casa de Socorro, no pudo obtenerse porque «ninguno de los dos médicos de servicio en dicho establecimiento apareció por parte alguna».

El señor Pobil, regó al director del citado

do colega, por medio de atento B. L. M., que para poder solucionar el asunto y obviar las consecuencias, tuviera la bondad de llamar el día y la hora en que ocurrió el hecho denunciado.

En contestación á dicho B. L. M., «La Reforma» ha manifestado que no puede facilitar los datos que se le piden, porque el hecho lo sabe por haberlo leído en un colega, cuyo nombre tampoco cita.

Varios señores médicos del Cuerpo de Beneficencia Municipal, al que pertenecen cuantos son los guardias en la Casa de Socorro, nos ruegan digamos públicamente en su nombre que consideran muy lamentable que se les dirija un ataque como el que les lanzó «La Reforma» sin más fundamento que una noticia que ahora se dice leída en otro periódico que ni siquiera se nombra, y que ellos en cambio pueden afirmar que es absolutamente falso el hecho denunciado, pues jamás han dejado de aparecer los médicos de guardia de la Casa de Socorro, cuando han sido solicitados sus auxilios para un enfermo.

(De «El Día»)

## EL AZÚCAR

Ha subido de nuevo el precio del azúcar uno de los artículos de primera necesidad.

Al pase que van las cosas, solo las personas acomodadas podrán proveerse de azúcar.

Urge pues que el señor Urzaiz resuelva este asunto, teniendo en cuenta los intereses de los consumidores.

Y puesto que el ministro de Hacienda ha dignificado, según afirman los periódicos de Madrid, la conveniencia de que los consumidores esterioricen sus protestas parecemos oportuno que las Sociedades obreras constituidas tanto en esta capital como en varios pueblos de la provincia, los gremios, y las entidades mercantiles, se dirijan al citado ministro pidiéndole que acuerde la libre importación del azúcar extranjero ó, al menos que se rebaje el cifre de arancel que hoy rige para este artículo.

— — — — —

Y puesto que el ministro de Hacienda ha dignificado, según afirman los periódicos de Madrid, la conveniencia de que los consumidores esterioricen sus protestas parecemos oportuno que las Sociedades obreras constituidas tanto en esta capital como en varios pueblos de la provincia, los gremios, y las entidades mercantiles,

## MADRID AL DÍA

## (IMPRESIONES)

20 de Enero de 1916.

El Sol, que tan hermosos y dorados días nos ha hecho en lo que va de mes, no ha querido iluminar la fiesta clásica de San Antón—como llamamos cariñosamente á este buen Santo, amigo de los animales buenos, útiles y pacíficos.

No obstante, la calle de Hortaleza y las vías que desde distintos puntos de la ciudad á ella conducen, han estado muy frecuentadas por las gentes de tempe y rasga, que suple hoy á los manolos y las malas tradicionales, en el festivo paseo de ir á las Escuelas Pías buscando la bendición para sus engalanadas personas y para las simejantes destinadas á sus cuatropas.

Otra parte del público se está llamando á engaño, porque no se ha puesto en planta la manifestación de las taifas tranviarias, y ha celebrado varias mitines en pro de los diez céntimos, llegando su energía y su tensión hasta ocupar en masas compactas varios coches y recorrer trayectos de mas de una «gorda», según aquí se dice chulosamente, pero negándose al pago completo y armando otra «gorda» mayor, que se deshizo á fuerza de polizones, en las calles y en la superior jefatura.

Han chocado dos automóviles frente a la Puerta de Hierro, paraje de Solaz, y no poco concurrido, estos días pasados, tan propicios á los que gustan de giras y amperos. Del choque resultaron víctimas algunos señores aequalados, que también los ricos tienen sus quebrantos y penas.

Otro choque de ferrocarriles, quiere decir de trenes, y, por más señas expreso, ocurrido en Gómezvarro, ha reportado aquí con grandísima intensidad, aunque, por fortuna, no causó víctimas entre los viajeros; pero si entre los empleados de ambos convoyes.

Más feliz ha sido una operación bélica realizada en el Garo, junto al río Guigón, donde el agitador Abd el Malek y su jarka combatieron con nuestros valientes soldados, a quienes mandaba el coronel Simón.

Los rebeldes tuvieron numerosas bajas, heridos y muertos, y de los nuestros, no se sabe que sufrieran el más leve perjuicio.

¡Chúpate esa, Maleki!

Seguimos conjurando el conflicto de hambre. Todo ciudadano pobre, como tengo cédula personal y quiere ganarse dos pesetas sin hacer nada, lo consigue alistándose en las brigadas de jornaleros de la villa. La semana anterior hemos socorrido así a muchísimas personas.

Lo malo es que se nos acaba el dinero. Más ya, entre el municipio y el Estado, hemos podido arbitrar bastante miles de pesetas para subvenir á estas necesidades por espacio de otras semanas. Y cosa digna de notificarse á las provincias: en ese reparto caritativo no se excluye á ningún español.

Venid, pues, á la corte, provinciales famélicos. Dos pesetas de jornal no han de faltaros. Considerad que es una bieca, porque á cambio de tal renumeración no se os exige trabajo alguno. Con no faltar á la lista, podéis sentaros á lo largo de una carretera, de un paseo, en una hondonada y tomar el Sol, si lo hace, y anche Castilla.

Gracias al suelo que os dey una buena nieve.

¡Y luego vendréis murmurando de Madrid y de su odiosa centralización!

## ARGOS

## Rasgos literarios

## LOS ORÁCULOS CALLANOS

Corazón que fuiste bueno

como ofrenda de incensario.

También el puñal sicario

vino á clavarse en tu seno.

Que hasta el recinto sereno

dónde se teza el resario

va el fonce rugir del trueno...

Corazón que fuiste bueno

como ofrenda de incensario.

Siempre hay frentes pensativas para madurar traiciones.

Un solo en tus oraciones,

dudo, corazón, que vivas libre de ajenas pasiones.

Al huerto de las Olivas,

aúden nuevos sayones.

Siempre hay frentes pensativas para madurar traiciones.

Le salpique el agua — Otono con su gran

solitud el y sombra de la estrella que

no es apagada, y cada vez que no

## ULTIMAS NOVEDADES

En el acreditado bazar González Hermanos (casa Maylin), se han recibido los últimos modelos de aparatos eléctricos, los cuales revelan elegancia y buen gusto, recomendables dentro de los económicos precios que han hecho popular á tan acreditada casa.

## BENAVENT

Plaza de Castelar, núm. 1.—Alicante. Especialidad en camisas y camisetas á la medida.

Gran surtido en general de punto.

Altas novedades en corbatas, cuellos punzón, pañuelos, bisutería, ligas, llaves y demás artículos.

Preguntó silencio. Y las jeringas vacías se abrieron y dejaban que entrasen otros amigos para sacar la lengua del bulto y no volver.

— Pasada la media noche quedaron solos Fadrique y yo.

De pronto, dije, apagadamente:

— Y hemos de enterrar mañana á Lucita?

Le contestó que sí.

Entonces mi amigo sollozó. Anduve por el cuarto

saltito á las verbenas. Y después exclamé:

— Y eso no te parece otra infamia? Yo comprendo hasta la muerte pero que morir fuera de hacerse fan árabe al cuerpo como la siebla. ¡Q. é hacen ya aquéllos muertos! Mira como se seca la tierra en el desierto! Y la Virgen! Jesús resucita y María sube entre el sol y abre con su frente el azul y despierta a la humanidad. Y asustos que las crudas entrañas tragan los más humanos huesos.

Do sus guerras fedavas exteriores dentro de Segura no triunfa? Que qué importa ésta a ti? Que qué importa si se pierde el mundo? Gallego, cállese por mí hijas, sea piedra que ustedes se... Ya sé que no podrán más perder glorias que éste como el B. Hor. pero para que estén las cumbras? Oh, si yo fuera párceles! Yo aceraría al cielo el cuerpo de Lucita depositándole encima de un monte grande entre cristales y alumbra de purísimas esencias. Yo aceraría suelta hasta adulta. Le juro que no la enterré.

— Dices verdad que es precisamente ésta?

— Y volví á las ventanas abiertas á escuchar el milagroso eco de las bocinas sacerdotales que daban la misa en la iglesia de la Virgen.

Después me fui.

Te juro que se debía la misa. Yo que no entiendo

que resucitar de al viva, para que la humanidad

que se aferraba más que la muerte.



# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Leza, lampistería y cristalería, — Camas, muebles, objeto de capricho — Repesitos de vidrios planos

## LA CERÁMICA ALICANTINA

de hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Vestimientos y tapicerías de telas planas, ladrillos huecos y todo clase de materiales de construcción.

Mesas, sillas, sillones, etc., etc.

Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios sin competencia.

FABRICA: Carretera San Vicente, 3; teléfono, 41. — DESPACHO: Alicante. Precio de artículos 55 bajo teléfono, 18.

## LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS  
CAPITAL SOCIAL  
12.000.000 de pesetas efectivamente completamente desembolsado.

Agencia en todas las provincias de

España, Francia y Portugal

5 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida Seguros contra incendios

Sede única en esta provincia de Alicante: D. JESÚS MATEO PUIG. Málaga, 42 y D. FRANCISCO RODRIGO HORN. San Fernando, 36.

## VINOS FINOS \* LEÓN DUPUY \* ALICANTE

BLANCO FINO-FONDILLONS-RANCIO-VERMOUTH-CLARETES

TINTOS-VINAGRES-FINOS DE MEZA

ANOTACIÓN

Vinos de los años 1811, 1840, 1860, 1870 1890. etc etc

Ferretería, Quincalla y Perfumería

## A BOTI CARBONELL

Mayer, 10, 15 y 17. Maestros.

Vendedores

Llegaron las mejores para ésta, a la peor, una decena de los más

EXPERIMENTALIA DE EXPLOSIVOS

Batería de aceite. Herramientas. Maletas y telas de viaje. Cigarrería. Vinos. etc.

## M. BURQUEROS

CALATRAVA, 16. ALICANTE

CORRIAS grandes existencias y variadas de clases y precios.

Corres alto y medio de forma inglesa, ferres elegantes, gérmenes, Marimelinas.

Corres para club de Rugatas. Especialidad en las de a hierro.

Fiermas modernas para Gafas y Gacheras,

casa fundada en 1854.

Calatrava, 16, Alicant

(Calle de la Constitución, 16.)

## GRAN SALCHICHERIA

ULTRAMARINOS Y COMESTIBLES FINOS DEL PAÍS Y EXTRANJEROS

VINOS de Rioja, Bordeaux,

Rioja, Borgoña, Jerez y Champagnes.

Licores, Cognacs, Aperitivos, Anisados, Glacebras

y Ronces de las más famosas marcas.

## HIJO DE SERAFIN SÁNCHEZ

ALTAMIRA, 19 Y PORTICO DE ANSALES. — TELÉFONO NÚL. 28-GRAN SALCHICHERIA EXTREMEÑA-CASA FUNDADA EN 1866

SERVICIO Y DOMICICLO.- ALICANTE